

### 香港衛生署中藥材標準國際專家委員會代表來校訪問

◎ 中國藥學研究所 張永勳教授 2010-05-03

今年四月八日，香港衛生署林秉恩署長、譚麗芬副署長、趙佩燕助理署長等一行8人蒞校訪問，對本校中醫藥之發展及附設醫院之規模留下深刻印象。林署長並邀請本校共同參與香港衛生署中藥材標準化之制定研究工作。返港後，並在香港中藥材標準國際專家委員會會議中提出建議，獲得初步同意。林署長並指派港標辦公室羅主任及三位國際專家委員再度來台洽談合作細節。

此次來訪的三位國際專家分別是美國伊利諾大學藥化及生藥學系鄭洪生(Harry H.S. Fong)教授、澳洲雪梨大學及澳洲西雪梨大學藥學系陳金泉(Kelvin Chan)教授、香港中文大學中醫學院院長車鎮濤教授，三位教授在國際學術上均有非常傑出的表現和聲望，三位專家此次是以香港中藥材標準國際專家委員身分陪同羅國偉主任來台。訪問團一行四人於五月二日下午抵台，由張永勳教授前往接機並安排住宿台中全國大飯店。

五月三日上午，由黃榮村校長親自在立夫教學大樓六樓第一會議室接見，由中醫學院高尚德院長、藥學系吳介信主任、藥化所莊聲宏所長、中醫系張賢哲教授及中藥相關老師做陪，校長並向來訪貴賓介紹中國醫藥大學創校宗旨、校史沿革及現況，特別是本校近年來研究方面之成果做介紹，也簡單介紹本校中醫學院及藥學院相關系所。接著由中藥所張永勳教授介紹本校過去所做中藥品質管制相關之研究及參與衛生署中華中藥典編修之工作。會議結束後，安排參觀立夫中醫藥展示館，及互助大樓的中藥資源系及中國藥學研究所之相關研究設施。

下午三位國際專家及港標辦公室羅主任與本校中國藥學研究所張永勳教授、中藥資源學系何玉鈴、陳昱璋助理教授和公共衛生學系吳錦景講師於互助大樓11樓都築會議室，共同針對香港中藥材標準化工作第五期(Standards for Chinese Materia Medica in Hong Kong, Phase V)部份進行商討，首先由羅國偉主任介紹香港中藥材標準化工作，接著說明參與香港中藥材標準化科研及化驗工作技術要求及預定進度。雙方初步達成共識，本校將在香港方面列出的藥材清單中選出部分藥材，進行中藥標準化之試驗工作，項目包括：基原、性狀、鑑別(感官、顯微、理化、色譜及光譜法、X射線衍射法)、重金屬殘留、農藥殘留、黴菌毒素、雜質、灰份(總灰份和酸不溶灰份)、水分、浸出物等測定。

此次返港後，將由三位國際專家向香港衛生署提出邀請本校共同參與香港中藥材標準化研究工作之建議，待林署長核可後進行簽約，開始參與此項研究工作，未來也將有定期與香港其他研究單位學者及國際專家委員會委員交流學習之機會，為中藥之發展共同努力。

#### 【相關圖片】



香港中藥材標準國際專家代表與校長會談合照



香港中藥材標準訪問團合照



訪問團於立夫中醫藥展示館合照



訪問團於立夫中醫藥展示館合照



訪問團參觀中藥資源系



訪問團參觀中國藥學研究所



訪問團與張永勳教授、何玉鈴、陳昱璋助理教授、吳錦景講師討論香港中藥材標準之計畫



香港中藥材標準國際專家代表：車鎮濤教授(左)、鄭洪生教授(中)、陳金泉教授(右)